

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14.— korona  
Fél évre . . . 7.—  
Negyedévre . . . 3-50  
Vidéken:  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsdében  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Magyar fürdők.

— Gerlóczy Zsigmond felolvasása. —

Kassa, május 24.

Egy lelkes magyar orvos érkezik holnap Kassára, hogy a magyar fürdőkről felolvasást tartson. Nem appellál ez a felolvasás semmi másra, csak a közönség figyelmére. Nem kíván a fáradhatlan buzgóságu tudós férfi érdeklődésünknél egyebet, mert azzal a bizó hittel fogott munkájához, hogy az ő törekvéseinek ez teljesen elegendő.

Munkája már abban a pillanatban fél sikerrel végződött, midőn a magyar közönség sorvasztó közönyével szakít és nagy számban jelentkezik a felolvasás meghallgatására.

Mert mi a felolvasás célja? Bemutatni a természeti szépségekkel gazdagon megáldott magyar föld kincses házát; a szebbnél-szebb magyar vidéket, hol az ásványi gyógyforrásokban a beteg szervezet enyhülést s a kifaradt idegzet, a táj megnyugtató csöndjében, szépségeiben pihenőt, a sportoló turista pedig bármely ország hegyvidékével vetekedő sziklaóriásokat talál. Ez a felolvasás megtanít bennünket arra, hogy a magyar föld változatosága páratlan az egész világon. Van magyar tengerünk: a Balaton, van magyar alpesünk: a Tátra, és van minden szervi bajnak a külföldi fürdők hatásában felülmúló gyógyfürdők.

A magyar ember nem kedveli a reklámot, nem ismeri az idegen vonzás titkát, azért fürdőink kevés kivétellel egy kis környék határain túl már ismeretlenek. De ha már a külföldi ember ide csábításának művészetében konjár is fajunk, legkevesebb, amit tennünk kötelesség: hogy a magunkét legalább is annyira ismerjük, mint a sippal-dobbal reklamizáló külföldi fürdőket!

Ezt a kötelességet jön megkönynyíteni Kassára Gerlóczy Zsigmond dr. egyetemi magántanár, a magyar fürdők ügyének buzgó harcosa. Holnap délután 4 órakor a Schalkház-szálló nagytermében »Hol nyaraljunk?« címmel felolvasást tart és 200 vetített képpel végig vezeti majd hallgatóságát a magyar fürdők gyönyörű vidékén.

Ha a felolvasás célja nem volna oly nemes és gazdasági életünkre oly fontos kihatású, már az is kecsegtető, hogy a közönség megismeri az ismerlent, a természet pazar kegyeivel dusan megrakott, gyönyörű magyar vidéket. De a felolvasás valódi célja mégis az, hogy most nyaralás előtt a

magyar közönség kedvet kapjon a hazai rög szeretetéhez, hogy pénzét ne vigye idegen fürdőbe, mikor idehaza kényelmesen, olcsón, a külföld bármely vidékével vetekedő fürdőkben nyaralhat vagy gyógyulást kereshet.

Gerlóczy Zsigmond önzetlen és lelkes fáradozását reméljük a kassai közönség megtisztelti azzal, hogy a felolvasáson tömeges számban részt vesz.

## Kassai vasutasok lakbére.

Semsey László felszólalása.

Teljesítik a kívánságot.

A kassai vasutasok szerencsés inspirációval Semsey László országgyűlési képviselőhöz fordultak életbe vágó kívánságuk istápolása, a sérelmes lakbér fokozott megváltoztatása végett. Semsey László előkelő politikai egyéniségének teljes latba vetésével karolta fel a hozzá forduló kassai vasutasok ügyét s már tegnap délután a képviselőház pénzügyi bizottságának ülésén a következő indítványt tette:

A kereskedelmi miniszter felhatalmaztatik, hogy a pénzügyminiszterrel egyetértőleg a jelen szakasz szerint a II. lakbérosztályba az üzletvezetőségi székhelyeken kívüli *oly nagyobb városokat is felvehessen, amelyekben a lakáspenzek magas volta ezt indokolttá teszi.*

A pénzügyi bizottság Semsey László indítványához hozzájárult s ilyen értelmű javaslatot terjeszt a képviselőház elé, hol szintén alaposan remélhető, hogy a kassai vasutasokra valóban sérelmes törvényjavaslat erre vonatkozó rendelkezése változást nyer. A kassai vasutasok bizonyára nagy örömmel és különös hálaival fogadják Semsey közbelépését, aki az utolsó órában keresztülvitte, hogy a fizetésrendezés Kassán is a várt meglepedést vivja ki. A kassai vasutasok memorandumja alaposan kiterjeszkedik városunk lakásviszonyaira s összehasonlító táblázatban kimutatja, hogy Kassán a lakásbérek az ország legdrágább városaira emlékeztetnek.

Ha az eredeti törvényjavaslat megmarad, a fizetésrendezés a kassai vasutasok sorsán vajmi keveset lendített volna, mert a túl drága lakások a törzsfizetésre is nagy terhet rónak.

A kassai vasutasok most már nyugodtan és meglepedéssel várhatják a fizetésrendezés törvény erőre emelkedését. Kívánságukat a képviselőház és a kormány teljesíti.

Ugyanakkor azonban, a többi kassai

állami tisztviselők fájó szívvel gondolnak mult év szeptember havában megindított mozgalmukra, s amikor is tudvalevően memorandumban kérték a kormányt, hogy a kassai elviselhetetlen lakás árakat lakbérüknek az I-ső fokozatba való sorozásával elviselhetővé tegye. A memorandum Andrássy Gyula gróf kezében van. Talán a közel jövő az ő számukra is meghozza a kívánt eredményt.

## Kassa kulturpalotát kap.

A koronázási jubileum emlékére.

A kormány javaslata.

Wekerle Sándor miniszterelnök a legutóbbi minisztertanács megállapodásához képest, a legközelebb a képviselőház elé terjeszti a koronázási jubileum megünneplésére vonatkozó törvényjavaslatot. A törvényjavaslat fel fogja sorolni a kormánynak azokat a javaslatait, melyek a megünneplés és történelmi megörökítés minden aktusát magában foglalják.

Azon intézmények közé, melyekkel megörökítik a koronás király negyvenéves uralkodása emlékét, tartozik, hogy a kormány három vidéki városban kulturpalotát emel.

Biztos értesüléseink szerint a három vidéki város: Kassa, Pozsony és Debreczen. Kassa mint a felvidéki kultúra gócpontja ezzel a nagyszerű ténynyel a tudomány és a művészet számára pompás hajlékhoz jut. A kulturpalotát értesüléseink szerint a Petőfi-téren levő park közepén fogják felépíteni. A kormány elhatározása, Kassa hazafias társadalmában bizonyára osztatlan örömet és lelkesedést fog kelteni, amelynyiben a közönség egy régi óhajta, melyet a Napló is erősen hangoztatott megvalósul.

## Az osztrák választások.

A klerikálizmus ellen.

A választások eredménye.

Ausztriában most van a pótválasztások napja. A képviselőház 516 mandátuma közül a május tizennegyedik főválasztás alkalmával kétszáznegyvenegyét töltöttek be véglegesen. Galiciában még folyik a főválasztás, melyen százhat mandátum sorsa fog eldőlni.

A mai pótválasztáson százhatvankilenc kerületről van szó. A választási harc első-

sorban a szociáldemokratákat érdekli, akik száztizenegy kerületben veszik fel a küzdelmet a többi pártok, főképpen a keresztényszocialisták és a klerikálisok ellen, akik 42 kerületben állítottak jelölteket.

A szociáldemokraták abban állapodtak meg, hogy főellenségüknek a klerikalizmust tekintik. Eppen azért minden szabadelvű és polgári pártot, bármilyen nemzetiséghez tartozzék is, minden ellenszolgáltatásra való igény nélkül támogatni fogják a klerikalizmus bármilyen árnyalata ellen. Ebből a támogatásból valószínűvé válik, hogy a cseh és a német szabadelvűek, akik eddig nagyon gyér számban jutottak a képviselőházba, a pótválasztás során eléggé tekintélyes számú mandátumot fognak meghódítani.

A keresztényszocialisták is megpróbálták, hogy a német szabadelvű frakciókkal kompromisszumot létesítsenek. A kormány is mindenképpen rajta volt, hogy ez a szövetkezés létrejöjjön, de a tárgyalások nem jártak eredményekkel. Bécsben például valamennyi szabadelvű jelölt megtagadta a keresztényszocialistákkal való paktumot.

#### A választás eredménye.

A tegnap éjfélig beérkezett jelentések szerint a mai pótválasztás után a választás eddigi eredménye a következő:

Szociálista 84, Német néppárti 27, Német haladó párti 19, Német agrárius 16, Szabad nagynémet 9, Schönerer-párti 3, Katolikus centrum 29, Keresztény szociálista 66, Uj-cseh 20, Ó-cseh 5, Cseh klerikális 5, Cseh radikális 7, Cseh nemzeti szociálista 1, Cseh agrárius 20, Román konzervatív 3, Román demokrata 1, Olasz klerikális 10, Olasz liberális 2, Szlovén klerikális 21, Szlovén liberális 3, Szlovén konzervatív 2, Horvát 10, Cionista 2, Szabad szociálista 1, Lengyel konzervatív 28, Lengyel demokrata 24, Lengyel néppárti 18, Rutén demokrata 24, Rutén konzervatív 16.

Bécs, május 24.

(Délutáni távirat.) A választások részletes eredménye egy-két pótválasztáson kívül ma már ismeretes. Az eddig megválasztott 408 képviselő közül 83 szociáldemokrata, 76 pedig keresztényszocialista.

## Harc a munkaszünetért.

(A kereskedelmi alkalmazottak gyűlése. — Tüntetés június 2-án. — Vasárnap nem mennek üzletbe.)

Nagy érdeklődés mellett folyt le a kereskedelmi alkalmazottaknak a teljes vasárnapi munkaszünet érdekében a kereskedők körében megtartott tegnap esti nagygyűlése.

Az egybegyűlteket az intéző-bizottság nevében Vorák József üdvözölte s elnöknek Eötvös Gézát, jegyzőnek Fischer Nándort ajánlotta, kiket a gyűlés egyhangulag elfogadott.

Elnök a gyűlést megnyitja és átadja a szót Seiden Árminnak, ki hosszabb beszédben vázolta a kereskedelmi alkalmazottak szomorú helyzetét. Beszéde közben különböző példákat említett, mindegyikben arra mutatva, hogy e bajok orvoslása csakis a mai túl hosszú munkaidő rövidítése, illetőleg a teljes vasárnapi munkaszünet behozatala által érhető el. Majd a következő határozati javaslatot olvassa föl:

A kereskedelmi alkalmazottak 1907. május 23-án a kassai kereskedők körében megtartott nyilvános nagygyűlése kimondja, hogy mindazon főnökök, kik a teljes vasárnapi munkaszünet betartására kötelezték magukat, az első 2 vasárnap feltétlenül zárják be üzleteiket, mert csakis így állapítható meg, hogy kik az ellenségei a vasárnapi munkaszünetnek, hogy ezekkel a legerélyesebb harcot vehesse föl. Kimondja a gyűlés, hogy a kereskedelmi alkalmazottak június 2-ától kezdve vasárnapokon nem mennek üzletbe.

Végül elhatározza a gyűlés, hogy az intéző bizottság a kereskedelmi alkalmazottak ezen követelését a legsürgősebben terjessze a polgármester útján a városi közgyűléshez, hogy a vasárnapi munkaszünet szabályrendelet útján Kassa szab. kir. város területén mindenkire köteleztessék.

A gyűlés — melyen városunk alkalmazottai teljes számban vettek részt — a határozati javaslat minden pontját elfogadta.

Elhatározták még, hogy június 2-án korán reggel felvonulást rendeznek s a legerélyesebben tüntetnek azok ellen, akik mindezek dacára üzletüket kinyitják.

Egyéb tárgy nem lévén az elnök a gyűlést bezárja, mire az ifjuság a legnagyobb csendben távozott. A gyűlésen hatósági kiküldött Sárosi Árpád rendőrfogalmazó volt.

## Bőr és diszműipar Kassán.

### Az iparvédőegylet sikere.

#### A kormány támogatást ad.

A kassai Tulipán ipar védőegylet rövid fennállása óta erős agitációt fejt ki, élén lelkes elnöknőjével Szalay Lászlóné urhölgygel, a magyar ipar megizmosodása, fejlesztése érdekében. Működésének egyik szép sikere, hogy Kassán, még ez évben bőr és diszműipar telepet létesít.

E tárgyban a Tulipánszövetség iparvédőegylet tegnap délután Szalay Lászlóné és Broóser Mór iparfelügyelő elnöklésével a vármegyekézán ülést tartott. Broóser Mór bejelentette, hogy a létesítendő bőr és diszműipar számára Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter évi 20.000 kor. segélyt engedélyezett. Az ipartelep már ez évben megkezdí működését a Ferenc József téri laktanyában, hol a város a műhely céljaira ingyen helyiséget és fűtést ajánlott fel.

Mivel a kassai kereskedők kötelezőleg kijelentették, hogy a bőripar és diszműipar telep készítményeit megveszik és árusítani fogják, a telep működésének sikere biztosítva van s már az idej karácsonyi piacra árukat szállíthat. A kereskedelemügyi kormány kikötötte, az ipartelephez az egylet 20.000 koronával járuljon hozzá. A kívánt összeg előteremtése biztosítva van. Ezenkívül az állami segély ellenében az ipartelep 13 munkást és 8 tanulót köteles állandóan foglalkoztatni. A bőripar és diszműipar telep műszaki vezetését Kardos Jenő a javítóintézet iparműhelyének mérnöke vállalta.

## Szélahamos kereskedősegédek.

Takarékkönyvet hamisítottak. — Csáky György gróf nevére. — Kölcsönt kértek az Orient bérlőjétől.

Furfangos módon akarta ma két rovt multu ember megkárosítani Molnár Ferencet, az Orient-szálló bérlőjét. Hamisított takarékpénztári könyvre kölcsönt akartak tőle kérni, de a kérésnek Molnár nem tett eleget, ellenben a két csalót átadta a rendőrségnek.

Az eset részletei a következők:

10 helyett 10.000.

Halmos József ügynök és Schlesinger Dezső állásnélküli kereskedősegéd tudták, hogy Molnár Ferenc az Orient bérlője jó barátságban van Csáky György gróffal, aki ha a fővárosban tartózkodik, rendszeren az Orient-szállóban szokott lakást bérelni.

Elhatározták tehát, hogy Csáky György gróf nevével visszaélve megkárosítják Molnár. Elmentek a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bankba ott egy Csáky György gr. nevére kiállított takarékpénztári könyvecskét kértek, amelyre 10 korona betétet helyeztek el.

A 10 korona mellé odairtak még három zérust, úgy hogy a könyv 10.000 koronáról szólott.

#### Csáky gróf levele.

Az így meghamisított takarékpénztári könyvecskét azután egy hordárral elküldötték Molnárnak. A hordárnak azt mondták, hogy mondja az Orientben azt, hogy őt Csáky György gróf küldi.

A hordár be is állított fél tizenkét óra kor az Orientbe és átadta Molnárnak a takarékpénztári könyvecskét és az ehhez mellékelte levelet a következő szavakkal:

— Csáky gróf küldött e levéllel. Választ is viszek.

A levélben a következő pár sor állt:

Kedves Molnár ur!

Legyen szives e sorok átadójával hatszáz forintot küldeni. A bank most be van zárva, úgy hogy a mellékelte 10.000 koronára kiállított takarékpénztári könyvecskére nem vehetek semmit. A könyvet csak tessék ott tartani, este majd személyesen kigyenlitem tartozásomat és akkor azt majd visszaadja.

Egyuttal kérem részemre ma estére a rendes lakosztályomat rendbe hozni.

A pénzt csak tessék átadni a hordárnak, ő nagyon megbízható ember.

Üdvözli

Csáky György gróf.

Molnár a levél elolvasása után rögtön tisztában volt azzal, hogy csalókkal van dolga. Ismerte Csáky gróf irását, amely egy cseppet sem hasonlított a levél irójának az irásához. Feltűnt neki az is, hogy olyan időben kéri a pénzt, mikor a bank nyitva van.

A hordárnak azt mondtotta, hogy várjon egy pillanatig, ő pedig bement a telefonfülkébe és bejelentette az esetet a rendőrségen, ahonnan rögtön két detektívet küldötték az Orient-szállóba, akik aztán a csalókat elfogták.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

## A képviselőház ülése.

### A cselédtörvény.

Budapest, május 24.

A képviselőházban ma Justh Gyula elnökölt.

Az elnöki előterjesztések után folytatták a cselédtörvény tárgyalását.

Botlik István szerint a javaslat több jogot biztosít a cselédeknek a gazda rovására. Azzal a reménnyel fogadja el a javaslatot, hogy a miniszter a gazdák javára több agrár-reformot fog megvalósítani.

Kuszká István a gazdaközönség jobb jövőjének reményében elfogadja a javaslatot.

Kelemen Samu a multhoz képest haladást lát a javaslatban. Tagadja, hogy a javaslat elviselhetetlen terheket róna a gazdákra. A javaslatot a megfelelő módosításokkal elfogadja.

Goldis László nem fogadja el a javaslatot, mert az nem kell sem a gazdáknak, sem a cselédeknek. A javaslat a munkások ellen irányul.

Mezőssy Béla államtitkár reflektált ezután az eddig elhangzott felszólalásokra.

Mezőfi Vilmos személyes kérdésben történt felszólalása után az ülés véget ért.

### A horvát kérdés.

Budapest, május 24.

Pejacsevich Tivadar gróf horvát bán ma Budapestre érkezett és felkereste Wekerle Sándor miniszterelnököt, akivel hőszen tanácskozott.

Képviselői körökben hire jár, hogy a horvát kérdésben váratlan fordulat állott be és most már remény van a békés meg egyezésre. A horvát képviselők nemsokára visszatérnek Budapestre, hogy a pünkösdkor megszakitott tárgyalásokat folytassák.

### Királyi kegyelem.

Budapest, május 24.

Petró Gyulánét, aki Erdei ékszerészt oly borzalmas módon meggyilkolta, annak idején hat évi fegyházra ítélték. Minthogy jól viselte magát, királyi kegyelem folytán ma elhagyta Mária-Nosztrát és Budapesten jelentkezett a rendőrségnél.

### Egy főrendező kitüntetése.

Budapest, május 24.

A belügyminiszter Tóth Imrét, a Nemzeti Színház főrendezőjét, a Nemzeti Színház örökös tagjává nevezte ki.

## UJDONSAGOK.

— A bolgár fejedelem Magyarországon. Lőcséről írják lapunknak: Ferdinánd bolgár fejedelem nagy kísérettel tegnap Poprádra érkezett ahonnan gőmörmegei birtokára utazott.

— **Bubics Zsigmond halála.** Éder Ödön polgármester ma délután 3 órára a bizottsági tagokat értekezletre hívta össze, melyen Bubics Zsigmond püspök temetése alkalmával a város részéről kifejtendő impozáns részvét ügyében fognak határozni. Értesüléseink szerint Kassa város közönsége nevében Bubics püspök ravatalára kosszorut helyeznek s temetésén a törvényhatósági bizottság teljes számban fog megjelenni.

— **Támadások a Takarékpénztár ellen.** A Kassai Takarékpénztár ellen a „Nap” című fővárosi napilap napok óta szenvedélyes hangú támadásokat intéz. Hogy ki inspirálja e támadásokat, arra vonatkozólag elég annyit mondanunk, hogy Rischák Lajost, az orvul támadó névtelen levélíró, ez a lap módfelett dicséri. A többek között Schlachta Kálmán vezérigazgató leginkább a támadás tárgya. Már pedig Schlachta Kálmán becsületéhez a gyanúsítás árnyéka sem fér. Midőn az intézet élére állott, az állapotokat már olyannak találta, hogy azokon javítani kellett. Meg is tett minden tőle telhetőt, s ha Rischák személyes bosszuval az intézet ellen nem támad, Schlachta szak tudása a mult hibáit hamarosan rendezte volna.

— **Tífiszt Vendel nyugalomban.** Tífiszt Vendel városi tanácsos Éder Ödön kezéhez betérjesztette nyugdíjaztatása iránt való kérvényét.

— **Az ujságíró.** Nem merném megszavaztatni a közönséget abban a kérdésben, hogy szereti-e az ujságíró, vagy nem? Azt

hiszem az eredmény az volna, hogy minden ujságíró száműzni kellene valamilyen ördögsgizetere. Furcsa species az ujságíró. Senki sem szereti, még az sem, akinek szolgálatokat tesz. Mert olyan az ujságíró, mint a kiabáló lelkiismeret. Hiszen a lelkiismeret általában nem valami veszedelmes portéka, okos ember szépen kialkuszik vele, de már az baj, ha a lelkiismeret kiabál. Ha kikiabálja, hogy mit rejt az ember titkos énje.

Az ujságírókról folyt a szó, a mai ülés megnyitása előtt a képviselőházi folyosón. Ujságírók tárgyalták a maguk kérdését Justh Gyula elnökkel.

Az elnök kijelentette:

— Én nagyon szeretem az ujságírókat, de néha többet megírnak a kelleténél.

Sturm Albert, a félhivatalos lap szerkesztője erre nagy derűtség közt jegyezte meg:

— Huncutok ezek az ujságírók, méltóságos uram! A dolog úgy áll, hogy sehogysem lehet velük boldogulni, de — nélkülük sem . . .

— **Thaly Kálmán ünneplése.** Május 10-én mult huszonöt éve, hogy Debrecen város első kerületében Thaly Kálmánt, akinek akkor Tisza Kálmán volt az ellenjelöltje, negyvennyolcas programmal országgyűlési képviselővé választották. Thaly Kálmán azóta egyhuzamban képviseli az országgyűlésen ezt a kerületet. Debrecen városa nagy ünnepséggel fogja megülni a huszonöt éves évfordulót. Thaly Kálmán képviselőtársaival szombaton este, május 25-én érkezik Debrecenbe, a hol a polgármester fogja üdvözölni. Vasárnap a városházán diszkygyűlés lesz. Ugyanakkor a város Thaly nevét viselő negyvenzer koronás alapítványt tesz a Debreczenben fölállítandó protestáns egyetem céljaira. Délután négy órakor lesz a Jótékony nőegyesület ünnepe. Héttől délelőtt a debreczeni dalosegyesületek adnak hangversenyt Thaly tiszteletére. A jubiláló képviselő jun. 2-ig marad Debreczenben. Illő volna, ha Kassa város, melynek Thaly Kálmán diszpolgára, az ünnepségen képviselné magát. Az a férfi, aki annyit harcolt, hogy Rákóczi fejedelem hamvait Kassán temesse el a nemzet, alaposan rászolgált, hogy Kassa is résztvegyen ünneplésén.

— **Városi közgyűlés.** Kassa város törvényhatósági bizottsága, a jövő hét szerdáján, május hó 29-én Szalay László főispán elnökle alatt közgyűlést tart.

— **Vasuti merénylet Szepesbélán.** A folyó hó 6-án este 10 órakor közlekedő 826. sz. vonat a Nagyőr elágazás közötti hídon megakadt s midőn az erős lökése a mozdonyvezető a vonatot megállította, észrevették, hogy a hid padlózatát felszedték s a sín páron keresztbe rakták. A vonat csak egy negyedórai késéssel haladhatott tovább. A tettesek ellen szigorú vizsgálat folyik.

— **Népfürdő Kassán.** A „Napló” számos alkalommal kimutatta, minő elengedhetetlenül szükséges Kassán a népfürdő létesítése. Most örvendetesen jelentjük, hogy Kriebel Edgár dr. városi főjegyző helyes szociális érzéssel e fontos népintézmény megvalósítása végett, holnap délután 3 órára értekezletet hív össze, melynek meghallgatása után a szerdai közgyűlés elé kerül a népfürdő ügye. A népfürdőt valószínűleg a Téhány-sornak a pallón felüli malomárok részén fogja a város felállítani.

— **Erdőégés.** Gölniczbánya város tulajdonát képező, ugynevezett Lange Wiese pagonyban mult szerdán egész napon át tűz pusztította a fiatal csemeteket. Apáthy Vilmos, városi erdőmester azonnal kisetett és sikerült is neki ötven bányász segítségével a tűz tovább terjedését meggátolni. A kár nagysága eddig meghatározva nincsen.

— **Londoni házasságbotrány.** Londonból írják: A londoni társaság nagy botránytörténettel gazdagabb. Ezuttal Sir John Blundeli Maple-nak, az elhunyt milliomosnak leányáról van szó, aki Eckhardstein Ernő Herrmann Arnold báró, volt követségi attaséhez ment feleségül. Házassága idején a leggazdagabb örökös volt. Atyja meg akarta akadályozni, hogy a pénz külföldre vándoroljon s ezért úgy döntött, hogy a házaspár évenként 300 napot tartozik tölteni Angliában, ellenkező esetben elveszti a vagyont. A házasság nem volt szerencsés. A báró nagy arányokban spekulált. Felesége 3000 font sterlinget biztosított számára évenként, de ez személyes kiadásaira sem volt elegendő. Apósától a házasság után 60,000 font sterlinget kapott adósságai kifizetésére s 1000 font sterling zsebpénzt adott neki évenként, de azonkívül még feleségét is kapott, állítólag fenyegetéseire 170,000 fontot. További pénzsegélyt megtagadott a báróné. Erre a báró Berlinben felesége engedetlenége miatt válópört indított. Erre a báróné Angliában bírói elváltást ajánlott fel, amelyet házasságtöréssel és kegyetlen bánásmóddal indokolt. E hónap 13. került Londonban tárgyalásra a dolog. A báró ügyvéde halasztást kért addig, míg a berlini válópör eldőlt. Mindkét házasság alá van vetve a német bíróságoknak. A bíró azonban más véleményen volt. Ugy döntött, hogy a londoni bíróságnak joga van a báróné válóajánlatát meghallgatni. Ugy vélte, hogy a báró amugy sem képes Németországban kieszközölni a válást engedetlenesség címén s ezért nem ad halasztást. A báró ez ellen a felsőbírósághoz fog apellálni. Különböző részletek kerültek napvilágra, amelyek szomorú fényt vetnek erre a házasságra. A báró azt állítja, hogy a báróné benső viszonyt folytatott a házi orvossal, a színházba járt vele, közös szállókban laktak. Felszólította az asszonyt, hogy szüntesse be ezt az életmódját, de felesége nem engedelmesskedett. A báróné viszont azt állítja, hogy férje többszörös házasságtörést követett el s néhányszor annyira fenyegette, hogy félelmében megszökött hazulról, egy izben éjszakának idején hálóingben. A londoni társaság nagy érdeklődéssel várja a pör végét.

— **Kivándorlásra való csábítás.** A kereskedelemügyi miniszter körrendeletet intézett a postahivatalokhoz, hogy legujabban G. Schyns antwerpeni vasuti és hajóügynök küld nagyobb mennyiségben kivándorlásra csábító nyomtatványokat Magyarországra, ezért utasítja a hivatalokat, hogy ennek a cégnek nyomtatványait a kitiltott sajtótermékek módjára kezeljék a zárt leveleiről pedig az illetékes szolgabíró vagy rendőrkapitányt értesítették.

— **Halálosan megdobott leány.** Leibicről írják lapunknak, hogy ott Lukacsik János Galiciából bevándorolt egyén, Klima Mária 12 éves leánykát egy éles baltával bizonyos távolságról úgy megdobta, hogy a balta élével a leány homlokát találta s azt teljesen ketté hasította. Lukacsik a tett elkövetése után megszökött. — Jóny rendőrkapitány széleskörű nyomozást rendelt el Lukacsik kézrekerítése iránt. Klima Mária életveszélyes sérülésével a szülei lakásán ápolják.

— **A megnyert fogadás.** Esterházy Pál gróf, aki, mint megirtuk, fogadásból négyesfogaton Debreczenből Budapestre hajtott, megnyerte a fogadást. A fogadás föltétele szerint a fogatnak, amely tegnapelőtt indult el Debreczenből, ma, csütörtökön éjfélkor kellett volna a fővárosba érkeznie. Esterházy gróf pedig utitársával, Kállay Tamás képviselővel együtt már öt perccel kilenc óra után Budapesten volt. A négyesfogattal a Rákóczi-uton hajtott végig a gróf és Esterházy-utcai palotája előtt állott meg.

